

大力引进培育技能人才,长沙已形成全方位激励政策链条

“全国技术能手”可获百万奖励

近年来,长沙工程机械、汽车制造、电子信息等先进制造业加速崛起,2016年,长沙成功获批创建“中国制造2025”试点示范城市。打造一流的产业,需要一流的产业工人。长沙将如何推动技能人才更好地在星城聚集、发展和提升?

10月22日,长沙“人才新政22条”出台第二批10个细则办法(详见本报10月23日A05版),《“长沙工匠”铸造工程实施细则(试行)》便是其中一个。23日,三湘都市报记者专访长沙市委人才工作领导小组办公室有关负责人得知,至此,长沙就技能人才已出台了“一细则、三办法”(包括本次出台的细则以及8月18日出台的《长沙市“十行状元、百优工匠”竞赛实施办法》《长沙市技能人才参加国内外技能大赛奖励补贴实施办法(试行)》等),构建了对技能人才引进、培育、激励的全方位政策链条。

■记者 王智芳 实习生 任洁露 吴乐洋

两类人可获职业技能晋级奖励

根据细则,“长沙工匠”铸造工程主要面向在长沙市工作,并获得国家职业资格一至五级证书的技工。其中,高技能人才为获得一至三级国家职业资格证书的技工(高级技师、技师、高级工)。

针对职业技能晋级奖励的对象主要是两大类,一类是从市外新引进的具有高级技师、技师国家职业资格的企业职工,一类是市内新获得高级技师、技师的职工,奖励的标准为高级技师5000元、技师2000元。

“申请这一奖励的职工及

所在企业,对于新引进的具有高级技师、技师国家职业资格的申请人,引进时间须是2017年6月21日后,与企业签订3年(含)以上劳动合同,且连续缴纳1年(含)以上社会保险;新获得高级技师、技师职业资格的申请人,其职业资格应是2017年6月21日后获得,在长沙市连续缴纳1年(含)以上社会保险;申请人所在企业应在长沙市注册,具有独立法人资格,依法在长沙市纳税和缴纳社会保险。”该负责人介绍,企业职工职业资格晋级奖励常年受理申报,每月集中发放。

“全国技术能手”奖励100万

不久前长沙市住建委出台了《长沙市人才购房及购房补贴实施办法(试行)》及相关配套政策,规定对在长工作、具有技师及以上职业资格的技能人才,首套购房不受户籍和个税、社保缴存限制;新引进培育的高级技师在长首次购房的,给予3万元购房补贴。

长沙市总工会和人社局每年还将组织开展“十行状元、百优工匠”评选竞赛活动,对获奖者分别给予6万元、3万元奖励,并优先推荐劳模评选。

学校培养输送技能人才有奖励

不仅仅是企业和技术人员有奖励,长沙对职业院校、技工学校为长沙市的企业培养输送技能人才同样有奖励。

培养输送技能人才奖励的对象包括长沙市管全日制学制2年(含)以上的职业院校、技工学校以及已在长沙市人社局登记注册的民办职业院校。以上院校如果每年度累计向在长沙市注册、具有独立法人资格、依法在长沙市纳税和缴纳社会保险的企业输送100人(含)以上与企业签订3年(含)以上劳动合同的中级(含)以上技工,按每输送一人500元标准给予院校奖励。

同时,对新引进或获得“中华技能大赛”“全国技术能手”及相当层次奖项的高技能人才,给予100万元奖励,并给予用人单位50万元奖励,奖励资金按4:3:3的比例分三年拨付。

另外,还会组织和引导各类技能人才参加国内外技能大赛,对获奖选手及输送单位给予配套奖励。对在国家税务总局或人力资源和社会保障部组队参赛的世界技能大赛中获得金、银、铜牌、优胜奖的选手,分别给予50万元、30万元、15万元、10万元奖励。

2017年6月21日后获评国家级、省级高技能人才项目(技能大师工作室、高技能人才培训基地能力建设项目)的长沙市企事业单位给予高技能人才项目配套支持。其中新获评的国家级、省级技能大师工作室项目给予10万元配套支持,新获评的国家级、省级高技能人才培训基地能力建设项目,分别给予100万元、60万元的配套支持。

未来五年,长沙将全面加强“长沙工匠”铸造工程平台建设,办好5所示范性高级技工学校。还将依托长沙市高级技工学校、高职院校,创办1所以上新型技师学院,为长沙技能人才培养提供平台支撑。



10月23日,长沙市望麓园街道富雅坪社区内,社区工作人员和志愿者在楼栋外墙上涂绘“安全漫画”。记者 丁鹏志 摄

链接

长沙“人才新政”首个企业内服务窗口设立

本报10月23日讯 今年6月和8月,长沙市政府分别出台了“人才新政22条”办法及具体细则,是长沙市政府有史以来含金量最足、惠及面最广、突破性最大、诚意度最高的人才政策。10月19日上午10点,财富证券举行长沙市“人才新政”宣导会暨集中申报启动仪式。

据了解,财富证券是长沙市首批成功申请“人才新政”企业账号单位,并且是长沙市第一家在企业内设置“人才新政”服务窗口单位。通过企业服务窗口,企业员工可以足不出户,在公司内部即可办理政策申请。此次财富证券共有140多人符合“人才新政”的租房与生活补贴条件,共可申请“人才新政”租房与生活补贴280余万元。

长沙市委组织部组织人才处处长余万贤介绍,长沙正在加紧创建国家中心城市,在实施创新引领、开放崛起战略过程中,必须始终坚持人才优先发展,长沙市“人才新政”就是希望通过相关政策吸引人才集聚、激发人才优势、释放人才红利。

据悉,财富证券是湖南省唯一的省属国有控股证券公司,今年是其成立十五周年。财富证券公司副总裁袁海表示,城市发展核心在人才,企业的未来也要靠人才,未来,财富证券将借政策东风广纳人才,为长沙以及湖南的发展做出更大贡献。

■记者 黄文成 通讯员 黄懿

敲铜锣巡防,有线喇叭播天气
长沙富雅坪社区“微建设”惠及万余居民

“随手关门以防窃贼,若有窃贼请拨打110。”10月23日上午,在长沙市望麓园街道富雅坪社区内,几名社区工作人员正拿着颜料在居民楼栋外墙上涂绘着宣传安全的漫画标语。三湘都市报记者了解到,该社区有志愿者成立了“敲铜锣安巡队”,而且至今仍保留使用有线喇叭广播,同时社区的每栋楼、每个单元门禁上都也都绘有宣传安全的漫画、标语……这些亲民、惠民措施,不仅提高了居民安全意识,也提升了社区居民的幸福感和获得感。

铜锣声每晚准时响起

“咣”、“各位居民,请大家晚上关好门窗,做好防火防盗工作……”每天晚上7点,富雅坪社区都会准时响起敲锣声和喇叭声,“铜锣安巡队”队员李翠飞和何娟,一个敲锣一个拿着小喇叭播放安全提醒,行走在社区的各个巷子里。“2012年社区开始组建‘铜锣安巡队’的时候我就加入了,基本上每天晚上都会到。”李翠飞告诉记者。

除了“铜锣安巡队”外,该社区至今还留用了有线喇叭广播。社区副主任李召进每天在下班后都会在广播里播报一些关于天气、防盗安全之类的信息、顺口溜,“之前社区内架有10台有线喇叭,今年又增加了4台。”

“每天听到他们这个锣声和喇叭声,心里就会惦记家里的电

器、门窗有没有关好,不知不觉就形成了一种随时检查的习惯,家里也从未发生过偷盗事件。”67岁的陈怀轩告诉记者,志愿者和巡逻队的行为得到社区居民的一致好评。

“上善若水,厚德载物”、“保护公共财产,全员打击偷盗”……在富雅坪社区内,随处可见这样的安全文明标语,还配有通俗有趣的漫画,这些都是社区工作人员和志愿者画在墙上的。

社区“微建设”惠及万余居民

富雅坪社区主任毛丹介绍,该社区不少居民楼建于上个世纪七八十年代,由于规划起点低、年代久远,社区存在停车难、交通拥堵等迫切需要解决的问题。为打造“五零”安全社区,他们开创了“社区党委+小区业委会和志愿者+社区居民”的“1+2+N”模式,开展社区民主自治。

今年该社区启动提质提档,根据居民的意愿完成了“水改”、“气改”,在楼栋间“见缝插针”修建一批生态停车位,对渗漏的房屋进行了防水处理,粉刷了公共楼道,清理和规范“蜘蛛网”线缆……这些一项项看似不起眼的“微建设”,却让整个社区1万余居民受益。

“我们住在最有安全感的幸福社区。”正在富雅坪“读书茶社”看书休闲的吴女士说,“现在社区内治安比前几年明显好多了,而且环境、卫生等方面也越来越好,幸福感明显提升。”

■记者 丁鹏志 实习生 魏媛 李伟珍

传承优良家风,湖南“至德会”成立

本报10月23日讯 昨日,湖南首个以守护、赓续“至德文脉”为使命的省级至德文化研究平台“湖南至德文化专业委员会”成立,湖南省炎黄文化研究会对其进行了授牌。该平台的主要发起者吴砥

星介绍,至德文化研究以传承姬吴文化为基础,以谦让、孝友、诚信、自强的“泰伯四德”为遵循,着力于研究和滋养良好家风等,大力促进海内外至德文化间的交流、合作。

■记者 丁鹏志 实习生 魏媛